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Presentació

• Les anàlisi presentades s'han realitzat sobre

– 18 centres educatius de les illes que imparteixen estudis
d'ESO (17 directors i 16 Departaments d'Orientació),

– 1.369 estudiants dels quatre cursos d'ESO d'aquests 18
centres;

– 368 professors d'aquest nivell, a qui des d'aquí agraïm
la seva col·laboració.

• L'avanç de resultats que aquí es presenta és una
primera part d'un estudi més ampli i complex que es
presentarà pròximament en la seva versió completa.
Aquí s'han seleccionat alguns dels resultats més
rellevants.
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Conclusions generals

• 1. La convivència escolar, en general
és bona.

• 2. La violència que pot haver-hi a la
societat, també s’expressa a l’escola.

• 3. L’escola ha millorat la seva
capacitat per a fer front a la violència.

• 4. És necessari incrementar i estendre
les mesures adoptades.



Primera part:

La qualitat de la convivència
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Nivell de satisfacció de l’alumnat amb la relació...
Bastant/molt

73,4%

70,3%

86,3%

59,2%

64,3%

54,3%

79,0%

82,5%

0,0% 50,0% 100,0%

Amb el conjunt del centre 

Amb els professors i les professores 

Amb els meus companys i companyes 

Amb el director o la directora 

Amb l'orientador, l'orientadora o similar 

Amb els conserges o les conserges 

Amb la relació entre la teva família i el centre 

Amb el que aprens en el centre 
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Qualitat de la convivència avaluada pel professorat
Bona/molt bona

95,6%

95,6%

90,3%

90,3%

85,6%

77,9%

90,3%

87,6%

92,0%

78,8%

00% 50% 100%

La convivència global en el centre 

Les relacions entre el professorat i 
l'alumnat

Les relacions entre estudiantes 

Les relacions dintre del professorat 

La implicació de l'Equip Directiu 

El treball del Departament d'Orientació 
o similar 

La relació amb el meu Departament 

Les relacions amb les famílies 

El paper de conserges i personal no 
docent 

La relació amb l'entorn en el qual se 

situa el centre (barri, municipi...) 
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Sentiment de pertinença del professorat al centre 
Bastant d’acord/molt d’acord

77,9%

3,5%

0,9%

85,0%

8,9%

7,1%

95,6%

72,6%

00% 20% 40% 60% 80% 100%

Trob reconeixement pel 

meu treball 

Em sent incòmode i fora 

de lloc 

Em sent marginat o 
marginada 

Em sent orgullós/a de 
treballar aquí 

M'agradaria canviar-me 
de centre 

Si pogués deixaria de 
treballar com professor 

Considero que el meu 
treball és important 

Em sent un membre 
important del centre 
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Indicadors de la síndrome del professional “cremat”
Sovint/moltes vegades

6,2%

16,8%

0,9%

4,4%

72,6%

77,9%

82,3%

00% 20% 40% 60% 80% 100%

Em sent emocionalment defraudat pel 
meu treball 

Sent que el meu treball m'està 

desgastant 

Estic tractant a alguns estudiants com 
objectes impersonals

Em preocupa que aquest treball 
m'estigui endurint emocionalment

Sent que estic influïnt positivament a la 
vida d'altres persones

Sent que puc crear amb facilitat un 
clima agradable en el meu treball 

Em sent amb disposició per a realitzar 
els esforços en la millora de la 

convivència escolar
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El centre com comunitat segons l’alumnat. 
Bastant/molt

48,9%

44,7%

64,3%

24,4%

39,9%

23,6%

68,3%

55,9%

68,5%

00% 20% 40% 60% 80% 100%

Tots tenim alguna cosa important que 
fer pels altres

Cuidem els materials i les instal·lacions 
del centre

Vam sentir que formem part d'un grup

Ens reunim per a buscar com millorar la 
convivència i el centre

Treballem per a entendre el que està 

succeint en el món

Els estudiants treballem per a millorar el 
que succeïx al voltant del centre 

Quan els estudiants treballen units 
aconsegueixen moltes coses

Als estudiants se'ls anima a tenir idees 
pròpies sobre tots els temes

Existeix una bona relació entre el 

professorat
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El centre com comunitat segons el professorat. 
Bastant/molt

90%

50%

77%

84%

71%

82%

87%

87%

77%

82%

00% 20% 40% 60% 80% 100%

Tots tenim una mica important que fer 
pels altres

Els estudiants cuiden els materials i les 
instal·lacions

Sentim que formem part d'un 
grup, d'una comunitat 

Motivem als estudiants perquè 

segueixin aprenent 

Ens reunim per a buscar com millorar 
la convivència

Treballem perquè els estudiants 
entenguin el que està succeint

Quan els estudiants treballen units 
s'aconsegueixen moltes coses 

Quan el professorat treballa unit 

s'aconsegueixen moltes coses 

Als estudiants se'ls anima a tenir idees 
pròpies

L'organització i programació d'aquest 
centre contribueix a la convivència 



Segona part:

Obstacles a la convivència
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Existència de casos d’assetjament: assetjadors i víctimes 
(auto-informe). 

76%

78%

18%

16%

3,3%

3,9%

2,6 %

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Víctima-Has sofert assetjament durant 
els últims dos mesos? 

Assetjador-Has assetjat tu durant els 
dos últims mesos? 

Moltes vegades

Sovint

De vegades

Mai
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Situacions de victimització reconegudes per l’alumnat. 
Sovint/moltes vegades

8,2%

6,4%

5,3%

5,1%

5,1%

4,6%

4,1%

3,6%

2,6%

2,4%

2,3%

2,3%

2,1%

1,8%

1,3%

0,0% 2,0% 4,0% 6,0% 8,0% 10,0%

Parlen malament de mi

M'insulten, m'ofenen o ridiculitzen 

Em trenquen o em roben coses 

Els meus companys em rebutgen 

Els meus companys m'impedeixen participar 

Els meus companys m'ignoren 

M'amenacen per a fer-me por 

M'intimiden amb frases o insults de caràcter sexual 

Em peguen 

M'obliguen amb amenaces a realitzar conductes de 

caràcter sexual

M'amenacen amb armes (pals, navalles) 

M'obliguen a fer coses que no vull amb amenaces

Han difós fotos o imatges meves per internet o mòbil

He rebut missatges a través d'Internet o mòbil

M'han gravat alguna vegada amb mòbil o vídeo
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Actituds i opinions cap a la violència i la intolerància en 
l’alumnat (segons l’alumnat). Bastant d’acord/molt d’acord

35,0%

27,2%

25,4%

18,3%

13,5%

11,0%

9,9%

8,4%

6,9%

6,9%

6,4%

4,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Quan un amic pega a algú has de posar-te de part del teu 
amic 

Si no retornes els cops que reps els altres pensaran que 

ets un covard 

De vegades pot ser necessari que els pares donin una 

bufetada als seus fills

Està justificat agredir a algú que t'ha llevat el que era teu 

S'ha de ferç por a algunes persones perquè et respectin 

Si algú més fort que tu t'amenaça amb agredir-te no ho 

has de contar

És correcte amenaçar de vegades als altres

En diferents països estan sorgint grups que promouen 

accions discriminatòries

Convé demostrar als teus companys que pots ficar-te en 

baralles 

Estaries disposat a votar a un partit polític racista o 

xenòfob? 

L'home que sembla agressiu és més atractiu 

Està justificat que un home agredeixi a la seva dona si 

ella decideix deixar-lo



Tercera part:

Condicions per a construir la 
convivència
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Conductes i mesures que el professorat fa a la classe. 
Sovint/moltes vegades

97,3%

97,3%

92,8%

91,9%

91,1%

88,4%

84,7%

81,3%

81,3%

68,5%

66,1%

65,2%

64,3%

56,3%

55,4%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Respecto les opinions de l'alumnat i els estimulo a 
expressar-les

Mostro interès per l'aprenentatge de cada estudiant

Ajudo a entendre els criteris i resultats de l'avaluació

L'alumnat pot expressar lliurement la seva opinió

Aconsegueixo mantenir l'ordre en la classe 

L'adaptació dels continguts tractats contribueix a 
assolir un bon clima

Incorporo formes d'avaluació que donen més 
oportunitats de millorar

Aconsegueixo que les classes siguin interessants 

Quan es produeix un conflicte entre iguals intervinc 
activament

Incorporo activitats destinades a fer una classe més 
unida 

Explico de manera que els estudiants puguin entendre'l 

Faig activitats basades en la cooperació

En les classes estimulo als alumnes a discutir sobre 
qüestions socials i polítiques

Faig activitats per a promoure les normes de 
convivència 

Foment la participació de l'alumnat en activitats del 
centre
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Igualtat i tolerància.  Segons l’alumnat. Bastant/molt

43,8%

56,3%

68,8%

81,3%

43,8%

50,0%

75,0%

80,0%

56,3%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Realitzam activitats que tracten sobre el racisme i el 
dany que produeix 

Realitzam activitats per a ensenyar a respectar i 
valorar altres cultura 

Els estudiants d'altres cultures o països troben en els 
professors l'atenció adequada

Els estudiants d'altres cultures o països són ben 
acollits pels companys

Realitzam activitats que tracten sobre el que és el 
masclisme

Realitzam activitats que tracten sobre la violència 
contra les dones

Ensenyam a practicar la igualtat entre homes i dones 

Els estudiants amb necessitats especials troben el 
suport que necessiten per part dels professors

Els estudiants amb necessitats especials troben el 
suport que necessiten per part dels seus companys
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Percepció de normes i resolució de conflictes.  
Segons professorat. Bastant d’acord/molt d’acord

92,9%

90,2%

89,3%

84,8%

83,9%

81,3%

65,8%

62,2%

50,0%

48,2%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Els professors i les professores compleixen les normes

Les normes són justes

S'escolta l'opinió del professorat per a canviar les normes 

Es discuteixen els problemes de convivència i disciplina 
amb els estudiants

Les sancions per incomplir les normes són justes 

L'alumnat pot dir als professors i professores el que 

pensa sobre les normes

Les sancions serveixen per a millorar el comportament 

castigat 

Els estudiants compleixen les normes 

S'escolta l'opinió dels estudiants per a canviar les normes

Quan sorgeix un conflicte els estudiants tracten  de 

resoldre'l sense pegar ni insultar
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Percepció de normes i resolució de conflictes.  
Segons l’alumnat. Bastant d’acord/molt d’acord

66,1%

56,0%

48,1%

47,3%

44,9%

33,1%

22,7%

00% 20% 40% 60% 80%

Els professors compleixen 
les normes

Les normes són justes

En un conflicte tractem de 
resoldre'l sense pegar

Podem dir als professors el 
que pensem sobre les 

normes

Els estudiants són 

consultats

Els estudiants compleixen 

les normes 

S'escolta l'opinió dels 
estudiants per canviar 

normes
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Necessitats per a millorar la convivència i prevenir la 
violència.  Segons equips directius. Bastant/molt
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Disposar d'un Equip de Mediació o millorar el qual existeix

Implantació de programes de prevenció

Més recursos humans per millorar la convivència i 

resoldre els conflictes

Millora del Pla d'Acció Tutorial per a incrementar el seu 

impacte

Crear equip d'alumnes a nivell de centre per a millorar la 
convivència 

Millorar la normativa vigent que regula la convivència

Formar el professorat en temes de convivència



Estudi sobre la convivència escolar a 
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